

# 携手防疫抗艾 共担健康责任

## ——我市扎实做好艾滋病防控工作侧记

黄卓君

2020年12月1日是第33个“世界艾滋病日”。今年我国艾防宣传主题是“携手防疫抗艾，共担健康责任”。旨在强调在全球抗击新冠肺炎疫情背景下，加强团结协作，强化压实政府、部门、社会和个人“四方责任”，携手应对新冠肺炎疫情、艾滋病等全球范围内重大传染病挑战，共同抗击艾滋病，为实现艾滋病防控目标、构建人类卫生健康共同体努力。

多年来，滁州市始终高度重视艾滋病防治工作，坚持新时代卫生与健康工作方针，以人民健康为中心，强化政府主体责任，明确部门职责，调动全社会力量，在巩固现有防控成效的基础上，聚焦防止艾滋病传播，树立每个人是自己健康第一责任人的理念，增强公众艾滋病防病意识，同时突出重点人群和重点环节，注重宣传教育，精准实施防控工程，不断遏制艾滋病的流行趋势。近年来，滁州市相继出台《滁州市遏制与防治艾滋病“十三五”行动计划》、《遏制艾滋病传播实施方案（2019—2022年）》等方案，重点做好艾滋病防治工作。

加强艾滋病防治知识宣传。积极做好社会公众及重点人群的宣传，切实做到艾滋病宣传进社区、进学校、进工地、进场所，并充分利

用媒体资源，通过“两微一端”、公交车车载视频等形式，结合“世界艾滋病日”“禁毒日”等，扩大宣传教育的覆盖面，营造反对歧视、共同抗艾的良好社会氛围。

近年来，社会各界广泛关注青少年艾防工作。市九三学社、市科协、市教体局与市疾控中心多次携手开展“百名专家讲科普”活动，走进全市大中小学、社区，为同学们及社区居民举办艾滋病及各类传染病防治知识讲座，覆盖人数达十万余人。2020年，我市首次召开“高校艾防基金申请研讨会”，四所高校成功申请5个国家级艾防基金项目。

加强全市艾滋病实验室网络建设，扩大检测，提供高质量检测服务。“十三五”期间，我市不断加大投入，逐步构建并完善布局合理、方便快捷的艾滋病自愿咨询检测网络，县级以上医疗机构、妇幼保健机构、疾病预防控制中心全部具备艾滋病实验室检测能力。截至10月，共建成HIV筛查实验室29个、确诊实验室1个、VCT自愿咨询检测点27个。所有初筛实验室每年均通过市级、省级质量考核，确诊实验室每年均通过国家级质量考核；同时每年定期举办艾滋病检测技术培训班，强化提升检测人

员专业水平和生物安全意识。

不断提高抗病毒治疗服务能力。根据“四免一关怀”防治策略，我市对发现报告的每一名HIV/AIDS开展定期随访和免费检测CD4细胞及病毒载量，做好患者的依从性教育、配偶检测工作，同时遵循发现即治疗的原则，第一时间转介给市第二人民医院（我市艾滋病定点医院），积极推进我市抗病毒治疗移交工作。推广检测咨询、诊断治疗“一站式”服务，定期组织临床专家开展季度巡诊工作。截至10月底，全市抗病毒治疗率达95%，治疗成功率达97%，随访率达99%，报告质量达100%，各项指标均排在全省前列。

全面落实救治救助政策。我市将所有符合条件的艾滋病病毒感染者和病人纳入民生工程重大传染病医疗救治范围，发生机会性感染时给予每人每年最高4800元的医疗费补助。截至10月，全市共救助艾滋病感染者及病人283人，发放救治金额110余万元，完成年度任务的92%。

加强培训督导。今年以来，市疾控中心着重加强基层艾滋病防治人员培训和能力建设，召开了全市艾滋病防治工作会议、梅毒

终期评估工作会议，并邀请省级专家授课。在此基础上，全市顺利完成2020年艾滋病哨点监测、梅毒终期评估、艾滋病“十三五”终期评估工作和数据复核工作以及性病诊疗机构督导工作等，进一步提升和强化了基层艾防人员的能力水平。

积极扶持、动员社会组织参与艾防工作。近年来，我市民间社会组织“同心工作组”“彩虹工作组”每年均成功申请国家防艾基金项目。市疾控中心每年年初均召开滁州市MSM社区人群预防综合干预项目启动培训会，普及艾滋病防治基础知识、干预检测技术、工作规范、项目方案等，讨论项目活动的具体实施计划，培训志愿者的工作能力建设；同时加大扶持力度，不断给予技术、人力、物力的支持，以提高社会组织的工作能力。

2020年是全面实现滁州市遏制与防治艾滋病“十三五”行动计划的收官之年。众志成城，金石为开。市疾控中心将继续贯彻落实各项艾滋病防治措施，进一步健全艾滋病防治体系，倡导和动员社会各界行动起来，共同遏制艾滋病的流行，为健康滁州建设做出积极贡献。

## 市一院成功开展全市首例 手臂输液港及腔内心电定位技术

近日，市一院肿瘤外科护理团队顺利完成了手臂输液港植入术及导管末端腔内心电定位技术，填补了我市在此项技术上空白。

手臂输液港是以手臂贵要静脉、肱静脉、头静脉等入路植入导管，港座完全埋入手臂皮下的、长期留在体内的闭合静脉输液系统，由穿刺的港座和静脉导管系统组成，可用于输注各种药物、液体、营养支持治疗、输血、血样采集等。

腔内心电图是将记录电极导管贴在心脏内某一部分后，用来记录到的心脏电活动，是一种可靠的导管尖端定位技术，可以根据P波的形态和振幅判断输液港头端位置，简便、快捷、准确率高，而且实时监测导管放置，随时调整。

利用导管末端腔内心电定位技术建立输液港，不仅具有创伤小、港座位置隐蔽等优点，还能有效预防穿刺置管引发的血胸、气胸和导管夹闭综合征等并发症发生，为需要中长期输液的患者建立一条安全有效的“隐形生命线”。同时，这种技术避免了频繁换药，能有效降低导管相关性感染率，大大提高了患者生活质量。

近年来，市一院肿瘤外科护理团队一直致力于提高中长期静脉输液技术的质量与静脉输液治疗的安全性，在静脉输液港规范的使用和维护方法中，积累了丰富的临床经验，为肿瘤患者的长期治疗提供了更加高效、便捷、安全的新选择。

（朱启娟）

## 促进项目推进 我市召开2020年健康素养

为进一步推进我市健康素养促进行动项目，规范基本公共卫生服务健康教育，提高基层专（兼）职健康教育人员工作能力和业务水平。近日，市卫健委、市疾控中心组织召开了2020年健康素养促进行动项目推进会暨基层健康教育骨干能力建设培训班。

会上，讲评了2020年度健康素养促进行动项目目标导向、问题导向和效果导向。会议要求，要进一步重视健康教育与健康促进工作，及时做好新冠肺炎疫情常态化防控及秋冬季传染病健康教育，同时，加强能力建设，创新工作方式，积极推动“将健康融入所有政策”，不断提高居民健康素养水平。

随后，组织开展了基层健康教育骨干能力建设培训班。邀请相关专家分别就健康促进与健康教育基础理论、健康素养促进行动项目方案、国家基本公共卫生服务项目健康教育服务规范、居民健康素养监测组织开展和健康传播方法与技巧等内容，进行了深入浅出、精彩生动的讲授，既有理论深度，又有实践经验。

通过此次培训，为进一步规范全市健康教育工作，提升全市健康教育工作人员业务素质，更好地为卫生健康事业改革发展大局服务奠定了坚实基础。

（刘大庆）

## 市中西医持续开展进社区 新冠肺炎防控科普宣传活动

近日，滁州市中西医结合医院组织医疗志愿者赴银东社区开展新冠肺炎疫情防控科普宣传活动。

现场，志愿者们示范了如何规范佩戴口罩，详细讲解了新冠肺炎疫情防控知识以及佩戴口罩的重要性，并为社区居民免费发放了近百份疫情防控宣传手册及医用防护口罩。志愿者们耐心细致的讲解，赢得了社区居民的肯定。

据了解，自新冠肺炎疫情发生以来，滁州市中西医结合医院党政领导班子高度重视，通过党委会、院长办公会、行政周例会、科主任会等形式，合理调配人员和防护物资，统筹推进院区内常态化疫情防控。并先后组织100多名医务人员前往7个社区、25家企业、1所学校，积极开展疫情防控宣传和复工复产防疫指导，累计发放各类宣传手册单页1000余份，扎实引导企业职工和人民群众提高自我防控意识，确保疫情防控思想不松懈。

（朱锦成）

## 国家卫健委专家组调研我市 社会心理服务体系试点工作

近日，国家卫健委专家组一行5人，来我市就社会心理服务体系试点工作调研指导。专家组实地查看了市未成年人心理健康教育中心、市第二人民医院、市城市职业学院等的心理健康工作开展情况。并召开座谈会，市卫健委等社会心理服务体系建设工作领导小组成员单位和大长市、琅琊区政府领导参加会议。

会上，就我市各领域社会心理服务体系建设工作开展情况作出汇报。专家组成员对一年多来我市心理服务体系试点工作进展和取得的初步成效表示充分肯定，对我市社心参与基层心理服务、心理志愿服务队规范化建设两项重点工作给予充分认可和高度评价，并希望我市继续发挥特色措施优势，形成可供借鉴的模式经验，同时，为我市下一步社会心理服务体系发展提出了详尽的指导性建议。

（姚巍）



## 热烈祝贺滁州市荣膺全国双拥模范城“六连冠”

# 拥军优属巩固国防 拥政爱民增辉滁州

由双拥合格单位  
滁州市不动产登记中心 滁州市双拥办  
特约刊登

